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LUPTELE NAŢIONALE DIN AUSTRIA
/ !

Silele acestea se va întruni Camera de 
, Deputaţi a Austriei. Vara a trecut 
- fără ca guvernul Badeni să fie reuşit 

a calma spiritele. Nemulţumirea na
ţionalităţilor e generală şi izbucneşte mereu, 

în formă de sgomotoase întruniri publice, 
de proteste, ciocniri pe strade etc. Germanii 
pretind revocarea ordonanţelor ministeriale 
în chestia limbelor din Boemia. Slovenii 
cer asemenea ordonanţe ş i pentru terîtorui 
pe care locuesc ei. Tot ast-fel'şi Rutenii.

Iar Italienii ţin morţiş ca Tirolul să fie 
împărţit în două părţi, delimitîndu-se teritorul 
etnic italian de cel german.

Cetitorii noştri au aflat despre agitaţi
unea puternică a Germanilor în timpul 
verii. Aceşti convocaseră întruniri publice, pe 
cari Badeni le oprea; în cele mai multe 
caşuri ei treceau deci fruntariile Austriei 
şi-şi ţineau j adunările politice pe teritor 
bavarez. In lupta lor, Germanii primiră in 
Iulie o importantă adresă de adesiune şi 
încurajare din partea ,unui i număr de’vr’o 
900 de profesori universitari din Germania.

In cele din urină guvernul se văzu ne
voit a face o ultimă încercare de împăcare 
şi invită pe Cehi şi. pe deosebitele frac
ţiuni germane la o consvătuire. Germanii. 
însă refuzară a participa la o., asemenea 
conferinţă, cît timp guvernul nu va abroga 
cunoscutele-i ordonanţe. ' ţ

Ast-fel ultima încercare de conciliaţiune 
a guvernului rămase fără efect, şi în con
secinţă contele Badeni caută o apropiere 
şi- un sprijinja majoritatea autonomistă din 
Cameră. Dar cu toate că ziarele anunţară 
deja, că între guvern şi această majoritate 
s’ar fi stabilit o înţelegere perfectă, înţe
legerea aceasta e de o natură încă foarte 
platonică..

Majoritatea autonomistă stă pe tărîmul 
răspunsului său la Mesaj şi cere deci gu
vernului să lărgească sfera de autonomie 
a «Regatelor si ţărilor» din care se corn- 
pune Austria. Această lărgire însă e sino
nimă cu introducerea federalismului. E 
probabil, că contele Badeni nu ar sta mult 
la îndoială şi s’ar hotărî în fine pentru si
stemul federativ, dacă n’ar trebui să ţină 
seamă de temerile împăratului Francisc ' 
Iosif, că Maghiarii au să răspunză federa
lismului austriac cu proclamarea uniunii 
personale în Ungaria.

Adevărul e, că ziarele ungureşti ame
ninţă pe fie-care zi cu ruperea Ungariei 
de către Austria în caşul că aceasta s’ar 
federaliza. , .

Din toate acestea e vădit, că Austria
stă la discreţiunea Maghiarilor, ~ cari la
rîndul lor, confundaţi cum sunt în şovinism, 
nu vor să admită o regulare a chestiunii _ 
naţionalităţilor din Austria în sensul dreptăţii 
şi al echităţii. - ■
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Dar reuşi-vor Maghiarii şi de astădată, 
a opri cursul lucrurilor în Austria, precum 
reuşiseră în 1870?

Despre aceasta se cam îndoesc chiar 
ziarele maghiare ele însuşi.

Ne vine greu să credem. Naţionalităţile 
din Cislaitania nu mai sunt azi masse inerte 
fără conştienţă şi fără putere. De la 1870 
şi pînă astăzi sunt 27 de ani, un interval 
lun&> Pe care Cehii, Polonii, Slovenii, Ro
mânii, etc, din Austria l’au folosit bine, 
aşa. că azi nimeni nu mai poate desconsi
dera justele lor pretenţiuni, nu mai ales

de dragul sau de spaima Maghiarilor, cari, 
ori cît s’ar bate în piept, fui se pot corn 
para cu' popoarele Austriei în privinţa im
portanţii politice pentru existenţa monarhiei 
habsbprgice.

Austria este azi pe o răspîntie viitorului 
ei. Două drumuri îi stau deschise: carica
tura centralistă cu toate consecinţele ei 
fatale, sau drumul - larg al federalismului.

Ea va avea să se determine în curînd 
pentru unul dintre aceste' drumuri şi în 
timp scurt.

0 POLEMIE ROMANA-MAGHIARĂ IN BELGIA

B onferinţa interparlamentară de la Bru- 
j xela din acest an a avut darul să 

Punâ chestiunea naţională de nou 
b la ordinea zilii.

«Protestul» Românilor a făcut pe d-1 
Pâzmândy să publice în «Z/Indépendance 
Belge» un virulent articol în contra au- 
torilorgProtestului. La acest articol au răs
puns imediat domnii dr. Ioun N, Roman 
şi V . Curţius din Bruxela. Dar d. Pâz
mândy nu se astîmpără, ci răspunse din 
nou. Atunci apăru (la 2 Septembre) în 
organul belgian următoarea scrisoare a cl
inicului nostru George Moroianu :

Domnule Director,

Intr’o scrisoare referitore la chestiunea română, 
pe care v’o adresează d-1 de PăzmAndy (vezi ; 
«Indépendance Belge» de la 27 August), unul 
din delegaţii maghiari la ultima conferinţă in
terparlamentară din Bruxelles, autorul afirmă, 
pentru a-şi susţine mai bine tesa contra reven
dicărilor Românilor, că elementul român în re

gatul Sf. Ştefan n a r  constitui decît 12 procente 
din întreaga populaţiune a ţării.
- Permiteţi-mi vă rog, a reaminti d-lui Pâz
mândy, că după statistica oficială maghiară, 
populaţiunea civilă a Ungariei propriu zisă era 
la 1890 de 15.133.000 de locuitori, şi că în 
acest total Românii erau 2.589.000. Ori, pentru
fie-care calculator neinteresat si care nu si-a . > »

• uitat încă cu totul să socotească, cele 2.589.000
de Români formează ceva peste 17 la sută din 
totala populaţiune a Ungariei. Astfel onorabilul 
domn Pâzmândy a înghiţit, dintr’odată, aproape 
800.000 de Români.

Dar şi acest număr al Românilor este cu mult 
sub .realitate. Intr’adevăr, este un fapt notorie, 
că statistica oficială în Ungaria tinde a mări 
înti un mod artificial numărul Maghiarilor în 

vdetrimentul nemaghiarilor. Astfel funcţionarii în
sărcinaţi cu recensămîntul populaţiuriîi înscriu 
aproape tot d a-una în rubrica Maghiarilor pe 
toţi nemaghiarii cari declară, că vorbesc pe lîngă 
limba lor maternă şi pe cea maghiară. In chipul 
acesta se face de pildă, că Maghiarii (împreună 
cu cele 700.000 de israeliţi, cari la, recensămînt 
sunt înscrişi printre Maghiari) cari nu erau la 1880 
de cît 6.403.687 au devenit la 1890 7.356.000, 
cu alte cuvinte ei sau înmulţit cu aproape 15 
la sută, pe cînd creşterea populaţiunii la ne
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maghiari şi în special la Români şi la. Slavi,
printre cari numărul căsăsoriilor şi al naşterilor 
este cu mult mai mare decît la Maghiari, n’a 
fost decît de circa 7 la sută.

Această tactică a Maghiarilor e foarte de 
înţeles. Ei vor să ajungă cu ori ce preţ a avea 
majoritatea absolută în ţară sperînd, că în modul 
acesta vor putea impune mai cu uşurinţă tăcere 
naţionalităţilor. Şi cum le este greu să întrevadă 

• realisarea acestui vis, ei se mulţumesc pentru 
moment a-şi constitui această majoritate cel 
puţin .pe hîrtie pentru a se servi la ocasie.

A propos de unirea Transilvaniei cu Ungaria 
pe care d-1 Pâzmândy nu o mai crede suscep
tibilă de nici o discuţiune fie-mi permis să-i 
aduc aminte, că Dieta transilvană din 1848, care 
a votat pentru prima oară unirea, nu fusese 'con
vocată pe basa egalităţii de drepturi a locui
torilor Transilvaniei ci pe basa unei legi aristo
cratice şi . feudale din 1791. In virtutea acelei 
legi, Românii (cari constituesc marea majoritate 
în Transilvania) nu aveau decît 13 representanţi 
printre cei 322 de deputaţi din cari se com
punea Dieta. In aceste condiţii evident că uni
unea a fost votată cu toate energicele protes
tări ale Românilor. Pentru ca cetitorii «Indepen
denţei» la imparţialitatea cărora se adresa d-1 
Pâzmândy, să-şi poată face o idee limpede de 
chestiune, e necesar ca ei să cunoască acest 
fapt istoric, după care ei vor fi de sigur în 
posiţiune mai bună ca ori cine de a judeca, 
dacă Românii au ori nu dreptul şi datorinţa de 
a aduce din când în când aminte asupritorilor 
■lor, nedreptatea ce li s’a făcut cerînd repararea 
ei. Căci după _cum cu drept cuvînt zic Mamiani 
şi Pascal Fiore «trecerea timpului nu poate nici 
odată să schimbe violenţa în drept. >

înainte de a termina voi mai adăoga două 
cuvinte. Opera de pace căreia se consacră d-l‘ 
Pâzmândy şi onorabilii. săi colegi din parla
mentul din Budapesta e foate nobilă şi foarte 
generoasă. Dar înainte de a veni-să propovă- 
duească această-pace în străinătate prin dife
ritele conferinţe'interparlamentare de arbitragiu, 
aceşti domni ar face o operă mult mai gene
roasă şi mult mai nobilă dacă s’ar apuca să lu
creze în mod_ sincer acasă la dînşii în; aceea * 
direcţiune ca libertatea şi justiţia să fie măsu
rate cu aceiaşi măsură tuturor cetăţenilor Un
gariei, ca legile să fie deplin şi în mod impar
ţial aplicate la toţi.

Numai atunci pacea şi concordia, cari lipsesc
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de atîta timp Ungariei, îşi vor lua în mod de
finitiv locul printre diversele ei popoare, a căi or 
iubire de patrie nu , este egalată decît doar de 
profunda lor alipire către limba şi neamul lor,

Bine-voiţi a primi d-le director, etc. etc.

George Moroianu.

Imediat a doua zi, la 3 Septembre n. 
«LJ indépendance Belge» publică o altă 
scrisoare, de asă dată -a unui Belgian, a 
d-lui Dut and.

Iată această scrisoare, care poartă titlul 
încă odată Românii din Ungaria:

Domnule Director,

V Indépendance va permite, fără îndoială, unui
«independent» a-şi spune cuvîntul său în pole-
mia ce s’a încins în aceste coloane între Români
şi Maghiari. Sunt independent, mai întîi pentru
că nu sunt nici Maghiar nici Român, şi al doilea
pentru că nici de aproape nici de departe eu
nu am nici un interes în joc în cearta ce divide
aceste două naţiuni.» .

Mai sunt independent şi în calitatea mea de 
Pacifique, devotat principiilor de liberalism si 
echitate cari trebue să dirijeze ori-cé judecată 
ce se aduce într’o chestie de această natură. 
Nici una din cele două tabere nu mă poate 
taxa de parţialitate în favoarea rivalului: de o 
parte şi de alta eu am numeroşi amici,fpe cari 
îi plîng că trebue să se combată reciproc.

Am cetit deci cu atît mai mult interes scri
soarea d-lui Pâzmândy, în L ’Indépendance de la 
27 August, cu cît eu am avut norocul de a as
culta pe acest orator în mai multe conferinţe 
interparlamentare şi de a apreţia deopotrivă ta
lentul şi caracterul său. Astfel scrisoarea sa mi-a 
făcut o penibilă impresie, pentru că ea e de 
natură a face să devieze discuţiunea şi a induce 
în eroare pe oamenii cari nu sunt cu totul în 
curentul acestei chestiuni.

D. George Moroianu a arătat eri prin cifre 
cît de disproporţionată este representaţiunea ro
mână în Camera ungară în raport cu importanţa 
numerică a locuitorilor români.

De altcum chestiunea e de ordine generală. 
Legea electorală ungurească, care în Europa 
este un model al complicaţiunii arbitrare şi anti- 
liberale, e făcută spre a strivi ori şi ce oposi- 
ţiune. Va să zică deci, — mi se va permite a
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o spune,— a se juca cu cuvinte, dacă se zice 
minorităţii «tu eşti representată», cînd s’au luat 
măsuri a nu-i lăsa acesteia decît 50/° dintre 
locurile ei în Cameră.

Prevăd însă răspunsul d-lui Pâzmândy. întocmai 
ca d-lui Roman, ca la Conferinţa interparla
mentară, el îmi va zice: «Durând, amicul meu, 
aceasta nu te priveşte ; aceasta e o chestie inte
rioară a Ungariei.» Dar şi aci el se înşală. Ches
tiunile. sulevate de o naţionalitate oprimată care 
are dreptate nu sunt chestiuni interioare, decît 
cel mult prin o ficţiune diplomatică ce este pe 
isprăvite. Odinioară puterea părintească — a- 
facere de familie, afacere interioară — mergea 
pînă la dreptul de viaţă şi de moarte; astă-zi, 
un părinte care numai îşi schingiueşte copii nu 
mai poate scăpa de răsbunarea publică. Tot 
aşa, Codul internaţional, votat anul trecut chiar 
la J3udapesta, în al VH-lea Congres al Păcii, 
proclamă nedemn pe guvernul care organizează 
sau tolerează masacrarea supuşilor săi, odinioară 
permisă. Deci, aci nu e vorba decît de‘ un în
cepui. Cu progresul civilisaţiunii va creşte şi 
sentimentul de solidaritate internaţională pe care 
o proclamă deja adevăraţii aderenţi ai păcii. Şi 
ziua e aproape, cînd faptul de a trata nedrept 
un popor va fi considerat ca o crimă în contra 
Europii, tot aşa de bine ca faptul de a masacra 
un popor. In ori ce cas, partidul-pacific inter
naţional, va trebui să lucreze'şi lucrează chiar,

. la realisarea acestui ideal, implicat prin cuvîntul 
Federaţiune Europeană.

Primiţi D-le Director, etc.

Duraiul, dit Dupont.

După aceste două scrisori, LTndepen- 
dance publică, la 4 Septembre n. o re
plică a d-lui Pâzmândy. Iat’o, cu toate so
fismele ei. Ea poartă titlul: Tot chestiunea - 
românească in Ungaria.

Ostcnda, 2 Sept. 1897.

Domnule Director,

Scrisoarea d-lui Moroianu mă sileste a reveni| i
încă odată asupra chestiunii româneşti.

E de mirat, cu cîte meşteşuguri caută con
tradictorii; mei să denatureze faptele şi cifrele. 
Am zis în ţîndul trecut, că elementul românesc, 
nu formează decît 12°/0 a populaţiunii totale a |

regatului Sf. Ştefan. Menţin cifra. D. Moroianu- 
a omis foarte simplu în calculul său Croaţia cu 
ale ei 21/2 milioane de locuitori. Croaţia făcînd 
parte integrantă (!) a regatului Sf. Ştefan-a cărui 
populăţiune totală e aproape de 18 milioane, 
datele mele sunt exacte din toate punctele de 
vedere.

D. Moroianu se înşală (!!) şi asupra modului 
de recensămînt în vigoare în Ungaria. Nu (?) 
funcţionarii, ci recensorii aleşi. (!!) dintre cetă
ţeni, sunt însărcinaţi de a culege buletinele pe 
cari fie-care individ major (sau şeful familiei) le 
întregeşte după cum vrea. (!!) O rubrică indică 
limba maternă a individului. Acesta răspunde 
liber: (!) maghiară, română, germană — în sfirsit 
limba pe care o vrea. Totalitatea limbelor ma
terne. dă cifra naţionalităţilor (Vorbă să fie!N. R.) 
Această metodă de recensămînt, aplicată pentru, 
prima oară în .1870 în Ungaria, a fost, de atunci 
adoptată de mai multe ţări, în special de Ro
mânia (Maghiarul tot îngînfat şi grandoman! N. R.), 
ceea ce probează că ea e foarte bună.

D. Moroianu binevoeste a recunoaşte că uni-i i
rea Transilvaniei cu Ungaria a fost legal pro
clamată de Dieta transilvană de la 1848. El mai 
admite că alegerile pentru această Dietă.să fă-, 
ceau pe baza legii electorale de la 1791. Acum 
aceasta dovedeşte cu prisos că această uniune, 
nu era(!?) o operă premeditată, nici (? I) siluită, 
şi că ea răspundea sentimentului aproape una
nim al representaţiunii constituţionale (citeşte: a 
minciunii constituţionale) a Transilvaniei (13 voturi 
nu, 309 da). Unde d. Moroianu face eroare este 
acolo unde susţine, că în această Dietă -nu erau 
decît 13 deputaţi români. Erau mult rriâi mulţi 
(Cîţi, domnule Pâzmândy? N. R.), dar ceilalţi au votat 
cu dragă inimă uniunea cu Ungaria.

E o vechie tactică a irredentiştilor. români ca, 
îndată ce unul dintre conaţionalii lor ţine cu 
cauza comună a Maghiarilor, ei îi contestă imediat 
naţi onalitatea română (Şi aceasta cu drept cuvînt! N R.) . 
- D in fericire, agitaţiunea artificială im plan

tată de Liga rom ânească şi susţinută (le ze
lu l cald  ş i (lc. banii abu n d en ţi:(!) ai patrio- . 
ţilo r  din B ucureşti, este în  descreştere în  
Ungaria(J). Intre cele 21/2 milioane de. Români ai 
patriei mele, nu sun t. 10.000 cari. au sentimen
tele de ură şi dispreţ contra Maghiarilor, pe cari 
le predică utopiştii unei mari Românii. (Dacă nu 
aţi pune dreptul de întrunire al Românilor la discreţia 
jandarmilor, v’ar da acele milioane de Români dovezile 
cele mai nehtdoioase despre antipatia lor 'faţă de Ma
ghiari. N. R.)
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Nimeni (!!) riu caută în Ungaria să oprească 
desvoltarea intelectuală şi materială a Românilor, 
nici a le răpi limba, obiceiurile şi altele. Dar ceea 
ce noi nu vom permite nici odată este, ca acea-. 
sta vechie ţară maghiară (!!), Transilvania, să 
devină o provincie autonomă românească, à cărei 
anexiune virtuală la România nu ar mai fi atunci, 
—precum toată lumea pricepe, — de cit o che
stie de timp. (Fanfaronadă inutilă : nu de Ia «permisia» 
Dv. aşteaptă Românii autonomia! N. R.)
Primiţi s. c. <d.

1). tic I'ăzmândy

La acest răspuns sofistic, L ’In d é p e n d a n c e  

dă loc în numărul său de la 6 Sept. unei 
întîmpinări din partea d. George Moroianu. 
Iată-o dinpreună cu notiţa redacţională :
« Clicstiuiicifi roinA m l-m agliiarit Primim 
o nouă scrisoare în această chestiune care 
interesează pe toţi cei ce se ocupă de po
litica interioară a Ungariei. O publicăm, 
precum am publicat şi pe cele precedente, 
spre a face cu putinţă cetitorilor noştri să 
auză cele două clopote şi cele două sunete. 
Dar consideram această scrisoare ca înche
iere definitivă a discuţiunii deschise în co
lonele noastre, în 13 August, prin scrisoa
rea d. de Pâzmandy.

Bruxela, 4  Sept, lS(jf.

Domnule Director,

Vă mărturisesc că’mi vine greu, văzîndu-mă 
nevoit a vă cere de nou ospitalitatea spre a răs-~ 
punde ultimei scrisori a d. de Pâzmandy, publi
cată astăzi de L ’Indépendance. Trebue ‘însă să 
reduc la adevărata lor valoare nuoile afirmaţiuni 
ale onorabilului fost deputat maghiar, şi aceasta 
atît în interesul adevărului cît şi pentru respectul 
datorit, nenumăraţilor lectori ai Independenţii pe 
cari d. de Pâzmandy ţine cu orice preţ a-i in
duce în eroare.

D. de Pâzmândy, menţinînd a doua oară cifra 
sa de 12 % ca representînd elementul român din 
Ungaria, comite o îndoită eroare ; întîiu pentru- 
că chiar adăogînd celor 15.133,000 de locuitori 
pe cele 2 % milioane de Croaţi, Românii ar con
stitui în acest total 15% şi nu 12% cum afirmă 
d. Pâzmândy. E într’adevăr de mirare, cît de pu-

ţin scrupulos e acest domn în calculele sale. Dar 
d. de Pâzmândy mai pare a fi uitat că Croaţia 
este o ţară cu desăvîrşire, autonomă, avînd pro
priile ei legi, un minister special şi guvernîndu- 
se în propria ei limbă naţională. Voind decisă 
arăt importanţa elementului român în Ungaria 
spre a face să iese la iveală îndreptăţirea reven
dicărilor sale naţionale, eu nu puteam să stabi
lesc propoţiunea sa numerică de cît pe totali
tatea populaţiunii Ungariei propriu zise (fără nici 
o considerare la Croaţia) şi aceasta pentru mo
tivul prea întemeiat, că Dieta din Budapesta nu 
se întinde de cît asupra acestei părţi a regatului.

In ceea ce priveşte modul parţial în care se 
face recensămîntul populaţiunii în Ungaria, nu 
nu numai naţionalităţile nemaghiare se plîng 
de el, ci această constatare o fac deopotrivă' 
şi străinii cari sunt în curentul lucrurilor acestei 
ţări. Nu voi cita spre acest sfîrşit, decît pe d. 
Henri Gaidoz, savantul profesor de la College 
de France şi de la Ecole des Sciences politiques 
din Paris, care, într’un, studiu asupra Românilor, 
publicat în Revue de Paris (No. de la 15 Maiu 
1894) face statisticei oficiale maghiare imputarea, 
că măreşte cifrele Maghiarilor în detrimentul 
celor l’alte naţionalităţi. De alt-cum, proporţia 
cu desăvîrşire exagerată a creşterii rassei domi
nante, care nu este in raport cu numărul naş
terilor, probează pînă la evidenţă că această 
creştere nu urmează o cale firească.

In privinţa uniunii Transilvaniei cu Ungaria, 
d. de Pâzmândy. zice, că faptul că Dieta feudală 
a Transilvaniei de la 1848 votă uniunea acestei 
ţări cu Ungaria aproape în unanimitate «pro
bează cu prisos că această uniune nu era o 
operă premeditată, nici siluită..... »

Dar tocmai contrariul resultă din faptele is
torice. Itnr’adevăr, minoritatea maghiară, care, 
în virtutea legii electorale de la 1791, dispunea 
de aproape toate voturile Dietei, voia să profite 
de această privilegiată situaţiune votînd uniunea 
cu Ungaria înainte ca Românii, cari, pînă la 
1848 nu aveau drepturi politice, să fie ajuns la 
emanciparea lor politică. Maghiarii ştiau bine, 
că în acest cas ei aveau să fie împiedicaţi. Ast
fel Românii din Transilvania, reînoindu-si mereu' »
protestaţiunile lor în contra nedreptăţii comise 
faţă cu ei. nu fac de cît a-şi îndeplini o dato
rie de popor conştient de vitalitatea sa, de forţa 
şi de drepturile sale. Ar fi chiar nedemn din 
partea lor a accepta'fără condiţiuni o stare de 
lucruri creată fără consimţimîntul lor, în contra 
lor.
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D. de Pâzmândy, în calitatea sa de bun Ma
ghiar, nu putea lăsa să treacă această ocasie 
fără a vorbi de pretinsul irredentism român. In 
lipsă de alte arme, el se foloseşte de aceasta. 
Insă un polemist conştiinţios ar trebui să aducă 
oare-cari dovezi, cît de slabe, întru sprijinirea 
unei acusaţiuni atît de grave. Dar el chiar dacă 
ar voi, n’ar putea-o face. Cînd d. de Pâzmândy 
îşi permite să discute patriotismul şi fidelitatea 
dinastică a compatrioţilor săi români, el ar tre
bui să-şi aducă aminte, că el, d. de Pâzmândy 
este membru al unui partid politic (partidul lui 
Kossutk,) care, în 1849 a detronat pe actualul 
Suveran al ţării şi aceasta atunci, cînd aceşti 
Români (pe care el îi acuză acum de irreden- 
tişti), fideli jurămîntului şi trecutului lor, îşi văr- 
sau sîngele luptînd. pentru legitimitatea monar
hică şi contra celor cari, întocmai ca astă-zi, 
nu cereau, drepturi şi libertate decît pentru sine.

Voi termina cu aceste cuvinte ale marelui în

văţat belgian, Emil de Laveleye. El zice în fru
moasa" sa carte Le gouvernement dans la Démo
cratie, vol. Il dèspre Maghiari următoarele : .

«Precum unanimitatea resistenţii.împotriva ar
bitrarului a salvat Ungaria, tot astfel unanimi
tatea sforţărilor spre a aservi pe cele l’alte na
ţionalităţi a expus-o şi o expune încă celor mai 
serioase primejdii. Măsurile din ce în ce mai 
vexatorii pe cari le iau Maghiarii spre a impune 
Croaţilor, Slovacilor, Românilor, Şerbilor şi Ger
manilor cari locuesc pe teritorul Ungariei cu- 
noştinţa limbei maghiare, nu pot reuşi a ma
ghiariza aceste populaţiuni, ele seamănă însă 
germeni de resentimente foarte periculoase pentru 
viitor.»

Şi cît de mult s’au agravat lucrurile de la c ă 
lătoria marelui scriitor belgian încoace !

Primiţi ş. c. 1.

George îloroianu.

B flÎţO fl D flVID  UHS DE
(1816-1897)

ilele acestea a murit unul dintre frun-UUUA VllllLlC 11 uir
taŞÎi Românilor transilvăneni, care 

e^rj’’ prin destoinicia sa este -o figură is
torică în analele Austriei şi o mîn- 

drie a neamului românesc: colonelul Barot 
Urs de Margine. Născut în anul 1816 îr 
comuna Mărgineni (camitatul Făgăraşului 
el îşi făcu instrucţiunea militară în Insti
tutul militar din Năsăud, 1 Martie, în 184£ 
el fu numit sub-locotenent, iar la 20 Oc- 
tombre a aceluiaşi an el deveni locotenent

In această calitate el luă parte în cam
pania militară a anilor 48 şi anume în 
luptele, de la Oşorhei, la asaltul de la 
Lorinczfalva, la lupta de la Urmds şi în 
cea de la Hidig; iar în campania din 1849 
el s’a luptat la Simeria, la Cason-Nifalău 
şi la Bicsad. Din aceste lupte el eşi cu 
« Crucea pentru merite militare».

In August 1849 el lu înaintat căpitan, 
iar în 1859 maior.

In luptele Austriei contra Italiei, maiorul 
Urs s’a distins în mod extra-ordinar în 
luptele de la Solferinos susţinînd patru ore 
punctul Medole numai cu 10 companii şi 
2 tunuri împotriva unei întregi divizii fran- 

. ceze de sub comanda lui Lusy.
Această apărare, zice Lukes, (1) susţi

nută în contra unui inimic de 4—5 ori 
mai puternic se presintă cu atît mai stră
lucită dacă considerăm dificultăţile terenului 
de la Medole şi împrejurarea, că patru 
companii de ale maiorului Urs erau ocu
pate ca avant-posturi şi îi erau, aşa zicînd, 
luate din mîini. Dar extraordinara însem
nătate a apărării Medolei a recunoscut-o 1

(1) I. Lukes, Militärischer M aria Thgresien, Orden, 
Ed. IL Viena, 1891, pag. 154, ’
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şi raportul oficial al duşmanului in «Mo- 
riitore». Prin ţinuta vitejească a maiorului 
Urs a fost scutită armata împărătească de 
o mare catastrofă. In urma acestei lupte 
maiorul Urs primi ordinul Coroanei de fer  
cl. III şi ordinul Mar ia Teresia care îl 
înălţa la rangul de Baron.

Resboiul contra Prusiei şi a Italiei îl 
chema din nou la fapte mari. Ca şi cînd 
ar fi fost predestinat de soartă, zice Lukes, 
ca el să fie şi să lupte tot-d’a-una în puncte 
unde lupta era mai str'ajnică şi unde trebuia 
biruită o putere duşmană covîrşitoare : i 
se încredinţă ljui comanda celebrei insule 
şi a fortăreţei Lissa) cel mai strategic 
punct în lupta cu Italia! Apărindu-se insula 
cu bravură în contra forţelor inimice ale 
flotei italiene, Baronul Urs, acum deja co
lonel, reuşi să oprească înaintarea acestei 
flote pînă la sosirea escadrei imperiale de 
sub comanda amiralului Tegetthoff.

Dar baronul Urs avea o mare scădere 
in ochii adversarilor şi rivalilor săi din Au
stria: era Român şi ţinea cu mîndrie la 
neamul său. Astfel în urma intrigilor un
gureşti el fu pensionat pe cuvînt că ar fi 
înaintat pe un ofiţer român care nu era
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în bunele graţii ale superiorilor săi străini. 
Astfel, de şi lumea românească credea că 
după glorioasa purtare a Baronului Urs la 
Lissa el se va întoarce General, el nu 
numai că nu fu înaintat, nu numai că nu 
primi o nouă distincţiune, ci fu trimis în 
pensie! . . . .

Comunitatea averilor din «ţinutul gră- 
niţeresc» al Românilor l’a ales apoi Pre
şedinte şi în această calitate, precum şi 
ca membru în Comitetul Asociaţiunii el a 
muncit neobosit pentru propăşirea popo
rului său românesc, pe care atît de mult 
l’a iubit.

întreaga sa avere, de peste 100.000 
Lei, el a lăsat-o consistorului român gr. ca
tolic de lâ Blaj în scopuri culturale româ
neşti, destinînd-o în special pentru burse 
pe seama băeţilor foştilor «grăniţeri» din 
comitatele Sibiiu, Făgăraş şi Hunedoara.

întreaga carieră a Baronului Urs este 
o dovadă, că un Român cu deosebit ta
lent militar şi suflet de viteaz, ori cîtă si
linţă şi-ar da, cade, în Austro-Ungaria, în 
cele din urmă victimă a iubirii sale de 
neam şi de ţară! . . . .

PROTESTUL ROMÂNILOR LA BR U X E L A
(Urmare şi fine)

Maghiarizarea cu ori-ce preţ şi înă- 
J â|} buşirea ori-cărei vieţi naţionale 
3^ nemaghiare, — acesta e scopu 

final a tot. ce se face în Ungaria 
In acest scop se face colonisări cu Ma- 

ghiari pe moşiile Statului, situate în re
giunile cele mai româneşti.

In acest scop iniţiativa privată, — socie
tatea maghiară, — înfiinţează. anume aso- 
:ciaţiuni de maghiarizare, iar guvernul pune

la disposiţiunea lor agenţii fiscali pentru a 
percepe cotisaţiunile membrilor.

In acest scop s’au creat pînă şi asile 
speciale pentru copii, cari, conform unei 
anumite legi, pot fi răpiţi de la sînul ma
melor lor la vîrsta fragetă de trei ani, sub 
pretest de a-i învăţa «limba statului» dar 
în realitate pentru a-i transforma în renegaţi 
ai neamului jo r  şi zeloşi apărători ai rassei 
cîrmuitoare.' ,

In acest scop limba oficială, în contra
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disposiţiunilor legei de naţionalităţi, e ex- 
’clusiv cea maghiară, p e  care justiţiabilii şi 
milioanele de Români din Transilvania si‘ ' 3
Ungaria n’o înţeleg şi pe care guvernul cred 
că ast-fel îi vor sili să o ihveţe.

In justiţie tronează cea mai grozavă in
justiţie faţă de noi; în administraţie — cea 
mai mare destrăbălare şi părtinire.

Un tricolor, un cîntec naţional, o vorbă, 
o şoaptă, sunt pentru procurori motive în- 
destulitoare de intervenţie în numele ordinei 

, publice turburate; sentinţele' magistraţilor 
şi hotărîrile agenţilor administrativi — re
crutaţi tot-deauna printre maghiari — sunt 
dictate de o vădită ură de rasşă, potenţată 
de. un şovinism necumpătat; temniţele sunt 
partea celor cari cutează să păstreze un 
act românesc ori-cît de inofensiv; ear 
geandarmii trag fără milă în carne vie ori 
de cîte ori Românii protestează în contra 
abuzurilor vre-unui agent al forţei publice, 
ori de cîte ori ei îndrăsnesc a cere ame
liorarea unei stări de lucruri insuportabile.

Iată în ce condiţiuni trăim noi aici, într’o 
ţară,- care se pretinde civilisată şi sub un v 
regim, care voeşte să treacă drept liberal 
şi constituţional! -

Cari au fost resultatele acestei politici 
nefaste ?

In lăuntru: slăbirea patriei.
In afară: înstrăinarea simpatiilor de care 

statul nostru se bucura la popoarele vecine, 
cu cari avem interese comune.

Poate că nici odată Austro-Ungaria n’a 
avut mai multă nevoie decît astăzi să fie 
puternică şi să. poată face faţă marilor e- 
venimente ce se pregătesc; şi poate că 
nici odată ea n’a fost mai slabă decît astăzi, 
mai divisată între tendinţe opuse, ce s’au 
născut tocmai din causa regimului despotic 
aplicat popoarelor ce o alcătuesc!

Sunt amărîte şi profund nemulţumite 
în sufletul lor aceste popoare, pentru că 
ele cer libertatea de a se desvolta naţio- 
naliceşte şi li se răspunde cu tendinţă

de a le suprima, — pentru că ele cer e- 
galitate înaintea legilor şi li‘ se răspunde 
cb arbitrar şi bun plac, — pentru că , ele 
cer dreptate şi li se răspunde cu temniţele, 
cu vîrful baionetelor şi cu gloanţele. .

Şi iarăşi, poate că nici-odată monarhia 
n’a avut mai multă nevoe de amiciţia po
poarelor vecine, şi poate că nici odată ea 
h’a avut mai multe antipatii în afară decît 
astăzi. Peste Dunăre, peste Carpaţi, pre- 
tutindenea unde ne aruncăm ochii, întîlnim 
popoare întregi, cari, deşi au interese identice 
cu noi, protestează contră regimului despotic 
de care sufer naţionalităţile din patria 
noastră şi manifestă cele mai vii simpatii 
pentru ele. ;

Cu ce tragere de inimă ar putea să 
lucreze aceste popoare, în condiţiunile ce 
li s’au creat, la consolidarea patriei lor 
comune, şi cu ce entusiasm ar putea ele 
să o apere în ziuă cînd vor fi chemate 
să-şi dea tributul lor de sînge?...

Dacă patria noastră are duşmani răi şi 
primejdioşi, aceia sunt de sigur asupritorii 
popoarelor ce o alcătuesc, şi va veni o zi 
care va da dreptate vorbelor noastre.

In ziua aceea noi nu vom avea nici o 
răspundere, de oare ce din timp am semnalat 
,de ^nenumărate ori, atît pe calea presei, 
cît şi prin organele partidului nostru na-' 
ţional, relele ce bîntue patria şi în special 
poporul nostru. : .

Guvernul s’ar fi cuvenit să ţie seamă de 
dreptele noastre cereri, dar n’a făcut-o. El 
n a căutat să remedieze o stare de lucruri 
ce nu mai putea dăinui fără pericol; el 
nu ne-a lăsat liber nici măcar exerciţiul 
dreptului de petiţionare; ci tot pe noi ne-a 
prigonit pentru această operă, făcută spre 
^binele patriei şi spre mulţumirea cetăţenilor 
ei, şi tot pe noi ne-a aruncat în temniţele 
lui politice şi ordinare.

Am suferit toate aceste şi multe alte 
nedreptăţi' '

Speram ca guvernul, revenind la gîndurU:
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mai bune, va înţelege că e greşită calea 
ce a apucat-o; speram că el va înţelege 
că desnaţionalisarea şi maghiarisarea noastră 
e o ţintă nebună şi nerealisabilă; sperăm 
în sfîrşit, că un simţ de f patriotism mai 
înălţat îl va chema, pînă în cele din urmă 
la calea datoriei şi la respectul drepturilor 
altora, în interesul consolidării patriei însăş.

Ne-am înşelat!
Guvernul nu dă îndărăt, el nu ţine seamă 

de nici o consideraţie, ci din zi în zi devine 
mai îndrăzneţ, mai provocător.
_ Scoşi afară din lege şi puşi în neputinţă 
de a ne exercita drepturile cetăţeneşti, de 
la 1869 noi am renunţat de a fi representaţi 
în parlamentul din Budapesta adoptînd 
pasivitatea ca linie de conduită în alegeri.

Fruntaşii noştri însă, representîrid pe 
alegătorii români din diferitele părţi ale 
ţării, se întruneau în conferenţe naţionale 
luînd decisiuni privitoare la organisarea şi 
funcţionarea partidului nostru • şi formulînd 
desideratele programului său.

Am ţinut pînă acum multe asemenea 
conferenţe naţionale, sub ochii şi sub con
trolul autorităţilor, cari au fost silite a se 
constate ordinea exemplară ce tot-deauna 
a domnit în aceste întruniri şi să recunoască 
legalitatea lor ireproşabilă.

Şi cum în Ungaria nu există o lege care 
să reguleze dreptul de întrunire, uzul şi 
precedentele ţin loc de lege, — după cum 
aceasta se întîmplă şi în alte materii încă 
nelegiferate şi înadins lăsate la puterea 
discreţionară a guvernului.

In conformitate deci cu acest uz si cu)
aceste precedente, o nouă conferenţă na
ţională a fost convocată la Sibiiu pe ziua 
de 3/15 Maiu anul trecut.

Guvernul de astă-dată a interzis-o.
Sub ce motiv!
Sub acela că nu există în Ungaria o 

altă naţiune decît naţiunea maghiară, şi 
nu poate concede, ţinerea unei conferenţi 
naţionale române!

Şi din ce lege a tras guvernul acest 
argument ?

Din «legea pentru egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor», al căruia titlu chiar recu
noaşte pluralitatea naţionalităţilor din Un
garia şi deci caracterul polinaţional al sta
tului !

S’a protestat la timp contra acestui act 
arbitrar, dar protestul a rămas neresolvat 
pînă în ziua de astăzi.

Aceasta n’a fost destul.
Pentru ziua de 12/24 Octombrie, în 

ajunul alegerilor generale, o nouă conferenţă 
de astă-dată electorală, — conferenţă de
legaţilor alegătorilor români, —- e convo
cată la Sibiiu. Ea e din nou interzisă, sub 
acelaş pretest arbitrar!

A. declara, cum se susţine în motivarea 
oprirei volnice a cenferenţei, că legea de 
naţionalităţi nu permite a «conferă» între 
noi,şi a ne «organisa pe bază naţională 
ori de rassă» însemnează a pretinde de la 
noi, Românii, cetăţeni «egal îndreptăţiţi» 
ai acestei patrii, ca:

să abzicem a mai. ţinea conferenţe, fie 
bisericeşti, fie scolastice, culturale ori lite
rare;

să abzicem drepturile noastre civice, 
dreptul electoral şi dreptul de întrunire ;

să abzicem de a ne mai organisa ca 
partid politic pentru apărarea intereselor 
noastre de viată;
. să abzicem în sfîrşit,. de o mai fi şi a 

mai trăi, ca ceea ce suntem, şi să ne re
negăm firea, spre a ne maghiariza.

Iată ce însemnează ultimele acte ale gu
vernului maghiar! El im ne cere nici mai 
mult, nici puţin decît viaţa noastră naţională.

Aceste nouă acte de volnicie depăşesc 
toate marginele îndresnelei guvernamen
tale.

E' prin urinare lămurit că cei din fruntea 
afacerilor publice, cari deţin puterea prin 
corupţiune, prin violenţă, prin forţa bru
tală a baionetelor şi frauda electorală, nu
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se mulţumesc că ne-au răpit şi ne răpesc 
rînd pe rînd toate drepturile ce. ne: sunt 
acordate de legile în vigoare şi că ne sm 
pun unui regim tiranic, sub care în zadar . 
căutăm dreptate şi protecţie; astă-zi ei ;■ 
duc îndrăsneala pînă a ne tăgădui şi ce 
avem mai scump şi mai sacru : naţionali
tatea noastră română, pe care' părinţii şi 
protopărinţii noştri au păstrat-o neatinsă 
dealungul veacurilor, pe care nimerii nu 
ne-a tăgăduit-o pînă astă-zi şi pe care ne
atinsă voim s’o transmitem urmaşilor noştri.

Ce îşi închipueşte guvernul luînd ase
menea disposiţiuni ? Unde voeşte el să înpingă 
poporul -român? Cum — voeşte el oare ca 
acest _ popor să-şi organizeze resistenţa?....

In contra acestor acte arbitrare, îndrăs- 
neţe şi provocătoare protestăm cu cea 
mai măre energie.

Protestăm în contra persecuţiunilor sis
tematice, la cari sunt expuşi toţi Românii, 
cari îşi manifestă pe faţă iubirea' lor de- 
neam, şi mai ales şefii partidului nostru; 
în contra numeroaselor procese intentate 
sub pretexte derisorii; în contra violenţelor 
cu cari se urmăreşte presa 'ş i  în special - 
jurnalele româneşti!

Protestăm în contra decisiunilor ilegale 
ale miniştrilor, prin care se pronunţă di- 
solvarea partidului nostru naţional; în contra 
interzicerii conferenţei naţionale, din luna 
lui Maiu 1896 şi a Conferenţei electorale, 
convocată pentru luna lui Octombre a a- 
celuiaşi an !

Protestăm în contra nesocotirii drepturilor 
noastre electorale şi libertăţilor noastre pu
blice ; ’ în contra regimului de poliţie şi de 
jandarmerie, care apasă un popor pacinic 
şi doritor de ordine!

Protestăm în contra legilor excepţionale, 
rnenţinute în vigoare împotriva noastră din 
timpul absolutismului austriac sau înadins 
create pentru a ne oprima; în contra vio
lării tuturor legilor, cari consacră drepturile 
noastre şi mai ales a legii despre egală 
îndreptăţire a naţionalităţilor, şi în contra 
abuzului de putere cu care guvernul în
toarce această lege, destinată să asigure 
desvoltarea fie-cărei naţionalităţi, în detri
mentul vieţii noastre naţionale însăsi!> > >

Protestăm mai ales, şi cu cea mai mare 
indignare, în contra politicii de maghiari
zare, şi în contra tendinţei criminale de a 
ne şterge din numărul naţionalităţilor, cari 
compun patria noastră poliglotă şi polina- 
ţională !

Denunţăm opiniei publice europene — 
sub protecţia căreia punem causa mult în
cercatului nostru popor, — regimul odios 
la care sunt supuse popoarele nemaghiare 
din Ungaria, la sfîrşitul acestui secol de 
lumină şi de civilisaţiune, într’o ţară pre
tinsă liberală şi constituţională, curn şi pe
ricolul grav cu care această situaţie a- 
meninţă pacea internaţională.

Noi suntem Romani şi voim să ră
mânem Români în tot-d’a-una!
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G E R M A N I I  D l f l  A U S T R I A  P E N T R U  

D U A L I S M

Ungurii sunt foarte Veseli. Credeau pînă 
aci, că obstrucţionismul pe care l’au făcut 
şi mal au de gînd să-l facă Nemţii în Par
lament, va împiedica reînoirea pactului du
alist. Acum în urmă însă, se zice, că libe
ralii germani din Austria Var fi adresat cu 
un Memorand către partidele maghiare 
cerîndu-le ca pe căi pe cari le vor crede 
de cuviinţă să le dèa o mînă de ajutor 
ca să frîngă puterea autonomiştilor din Au
stria, rămînînd ca şi Nemţii, la rîndul lor, 
să facă tot posibilul ca reînoirea Dualis
mului să nu sufere vr’o întîrziere.

Natural, că Maghiarii, care în întreaga 
Austro-Ungarie nu pot conta deck mimai 
la aceşti de mult discreditaţi «liberali» 
germani, prind curaj şi speră că le va suc
cede a trînti pe Badeni şi a-şi asigura cu 
ajutorul liberalilor germani, dominaţiunea 
asupra Austriei.

;  „ F O R Ţ A  D E  M A G H I A R I Z A R E  f l  

S E G H E D I H U L U I “

«Budapesti Hírlap», organul principal 
al şoviniştilor maghiari, publică un articol 
ditirambic în care aduce laude oraşului 
Seghedin pentru că acesta ar fi reuşit să 
maghiarizeze pe Nemţii şi pe Sîrbii cari 
locuesc acolo. Se zice în acest articol: 

«Acest oraş simte marea menire pe care 
i-o dă puterea sa de asimilare şi pătura 
oamenilor săi culţi. In afară de Budapesta 
nu mai este un singur oraş care să fi 
ădus fie şi numai aproximativ atîtea jertfe 
enorme pentru scopurile culturii maghiare

ca Seghedinul. Din ţinuturile meridionale 
locuite de naţionalităţi, mai ales de Şvabi, 
copii sunt aduşi cu sutele la Seghedin spre 
a li se infiltra sentimente maghiare.»

După aceste fanfaronade, ziarul spune 
că «băeţii naţionalităţilor» ar fi năvălind 
în număr atît de mare la Seghedin, încît 
autorităţile şcolare s’ar. fi văzînd nevoite 
a-i trimite îndărăt, pentru că şcoalele din 
Seghedin nu iar mai fi putînd cuprinde.
' In consecinţă B. Hírlap face un apel 

desperat la ministrul instrucţiunii publice, 
rugîndu-1 să înfiinţeze de urgenţă scoale 
noui în Seghedin, ca procesul de maghia
rizare să nu fie împiedicat.

F A R F A R O H A & E  P A H E L E J M I S T E

Am arătat dn numărul nostru de August, 
că Revue ci Orient a publicat un articol a 
unui Român din Macedonia şi am dat citi
torilor noştri o idee despre el.

Presa grecească e furioasă acum pe nu
mita revistă. Le Messager d’Athènes d. p. 
aiurează cu desăvîrşire zicînd :

Cuţo Vlahii au format pînă aci o parte 
integrantă din Elenism (!!). Evenimentele 
din urmă nu au nimicit Elenismul. Din 
contră. (!!) Nu, Elenismul nu e mort; el 
nu este lovit în inimă cum cred duşmanii 
lui, şi nu Cuţo Vlahii disidenţi ( ! !) — marea 
majoritate a Cuţo Vlahilor rămîne unită cu 
Grecii (!) — vor opri expansiunea lui spre 
Nord (Umflă-te broască ! N. R.)

La marea majoritate a Cuţo Vlahilor sen
timentul elin predomină şi va domina în 
tot-d'a-una (?!)..»

Aci flaşneta aceasta grecească îşi ex
primă credinţa că chiar şi Românii mace-



532 LIGA ROMÂNĂ

doneni, ajunşi la conştienţa naţională, se 
vor reîntoarce în curînd la sînul Elenismului 
pentru că «ceea ce trebue să le inspire 
acestora cea mai mare spaimă este dra
gostea pretinşilor lor fraţi din Transil
vania........ » ■ ■ _

E de mirat oare, că un popor prostit 
sistematic de o asemenea .presă neroadă 
a iost bătut ca nişte copii nevîrstnici ? Ce 
să răspunzi la asemenea erupţii bolnave?

Biet popor grecesc, în ce hal ai ajuns!

N O U  S I S T E M  t > E  P t ţ I G O N l f * I

Maghiarii nu sunt mulţumiţi cu prigo
nirile la care au fost expuşi Românii pînă 
acum. Aceştia tot mai resistă maghiarizării. 
Ei trebuesc deci sdrobiţi cu ori ce preţ. 
Numai aşa ne putem explica iniormaţiunile 
pe cari le primi Deutsches Volksblatt mai 
de ună-zi de la Budapesta şi cari spun,' că 
în ministerul unguresc se lucrează cu o 
febrila activitate la un nou plan de perse
cuţii. Ministrul Perczel s’ar fi exprimat, 
zice numitul ziar, într’un cerc de prieteni : 
O să vedeţi cum avem să înfrînăm noi în 
cunnd pe aceşti trădători de patrie (pe 
Români.) In legătură cu această ameninţare 
este şi faptul, că în timpul din urmă ser
viciul de spionaj şi denunţare în regiunile 
locuite de Români a fost organisat din 
nou. Tot aşa a fost înmulţit foarte consi
derabil numărul jandarmilor in Transilvania.

Tribuna din Sibiiu vorbind despre aceste 
volnicii îşi termină un frumos articol ast
fel:

Căci ea nu stinge, ci mereu în flăcări ţine con
ştienţa de drept a celor nedreptăţiţi!

Şi cu cît mai turbaie vor fl prigoanele lor, 
cu cit mai sălbatică năvala ce se pregăteşte, cu 
atît mai desperată resisteriţă. vom opune noi.

Altfel nu poate, nu îngădue legile firei ■ să 
poată, fi un neam de viaţă şi de viitor. Iar legile 
firei sunt nestrămutate, veacuri de veacuri, şi 
neamul românesc veacuri de veacuri neam de 
viaţă şi de viitor a fost şi va fi!

Aşa dar «Courage Danton !» — Curaj Perczel!
Tot ce mai puteţi, faceţi pînă mai puteţi, stă- 

pînitori de azi! . . .
Faceţi, nu întîrziaţi, căci voi sunteţi meniţi, 

se vede,'a ne arăta cum avem să ajungem la
-drepturile noastre! Ba voi ni le recunoaşteţi* >

chiar — că există — voi, încălcătorii lor !
Rolul nostru e numai să-l ştim înţelege şi 

exploata la timp pe al vostru !
Şi de asta vom îngriji noi, vom îngriji cum 

voi îngrijiţi să ne înmormîntaţi pe noi, ca neam !

AMESTECUL MAGHIARILOR ÎN LUPTELE 
NAŢIONALE DIN AUSTRIA

- Cu cît curentul federalismului se întă
reşte în Austria, cu atît cresc şi se în
mulţesc şi veleităţile Maghiarilor de a se 
pune de a curmezişul -acestui curent.

Fraţii noştri din Bucovina îşi dau perfect 
de bine seamă de machinaţiunile Maghia
rilor, precum se vede dintr’un articol âl 
ziarului «Patria» din Cernăuţi.. «Patria»^ 
vorbind. de pretenţiunea Maghiarilor de a 
opri desvoltarea autonomiei ţărilor- din Au
stria sub cuvînt, că în acest cas Ungaria 
s’ar deslipi de Austria, zice între, altele:

De cînd s’a întrunit comisiunea parlamentară 
a majorităţii şi de cînd a pătruns în publicitate 
convingerea, că o înţelegere între cabinet şi ma
joritatea autonomistă nu mai aparţine domeniului 
imposibilităţii, se remarcheazâ în organele ma

ghiare şi maghiaro file de dincolo o deosebită a- 
gitaţiune, atît contra postulatelor partidelor din 
majoritate, cît şi cohtra cabinetului; agitaţiunea 
aceasta — mai aproape privită nu este resultatul 

■ unei explosiuni momentane şi isolate, ci se con
tinuă cu sistem şi tendinţă bine hotărîtă, încît

Aşa se judecă în tabăra vrăjmaşilor neîndu
raţi. Acesta e tabloul furioasei reacţiuni puse în 
scenă la noi, pentru a lua cele mai oribile în
tinderi.

Şi cum stăm noi? Noi, prigoniţii, noi, osîn- 
diţii la moarte naţională !

Cum ? Hotărîţi şi neînfricaţi! Gata la ori-ee, 
mimai la îngenunchere nu!

Dacă forţa suprimă drepttd. tot forţa îl eluptă’-
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pe zi ce merge ia dimensiuni tot mai mari si
depăşeşte chiar şi cele mai elementare consi- 
deraţiuni de bună-cuviinţă ziaristică. De si în 
forme , deosebite, dar toate convin într’un punct, 
anume în ameninţarea cu desfacerea legăturilor 
dualiste, la cas, că contele Badeni se identifică 
cu programul depus în proiectul de adresă a 
majorităţii şi încearcă realisarea lui treptată.

Temerea noastră că vocile de presă maghiare 
şt alăttirea cu acestea, machinaţinnile secrete ale 
politicianilor maghiari vor exersa o influenţă a- 
supra cercurilor conducătoare de la uoi, nu ne 
pare deci neîntemeiată, şi ne credem datori a 
releva tendinţa politicii maghiare, fiind-că această 
eventuală influenţă poate fi numai în defavorul 
consolidării stărilor din Austria şi în urmare 
poate avea consecvenţe funeste pentru monar
hia întreagă. .

'  Nu unitatea Monarhiei nici dualismul, nici 
alte rezoane reale de Stat sunt în pericol, ci 
hegemonia artificială a Maghiarilor, atît dincolo 
de Leitha, cît şi în întreaga Monarhie.

Desvoltarea firească á Monarhiei noastre şi 
consolidarea ei nu poate merge astă-zi pe alte 
căi, ci numai în direcţiunea diferenţierii autono
miste, care singură este în stare să corespundă 
exigenţelor timpului şi adevăratelor,interesé ale 
ţărilor şi popoarelor, cári constitue Monarhia, 
Chiar şi dualismul, atît de nervos apărat acum 
de Maghiari este un fenomen al acestei desvol- 
tări diferenţiare,' care însă de la dualism încoace 
a fost' artificial împiedicată, ceea-ce .dacă se 
continuă şi mai departe numai o singură con- 

• secvenţă' poate avea descompunerea forţată a 
Monarhiei.

Este deci evident, că tocmai politica de Stat, 
ce o urmează Maghiarii în Ungaria şi pe care 

-voesc s’o octroeze Austriei, învoalvă cu nece
sitate de fer acel pericol, de care pretind a ne 
apăra, cînd caută să exerseze o influenţă păcă- 

'toasă asupra Coroanei şi cercurilor conducătoare 
de dincoace în direcţiunea de a împiedica şi ’ 
mai departe desvoltarea firească a Monarhiei.

Adevărat, că această, desvoltare învoalvă un 
pericol serios pentru hegemonia artificială a 
Maghiarilor, însă chiar acest pericol este . cea 
mai puternică probă, că mersul firesc al des- 
voltării este acela, care pare a «e porni la noi 
şi nu acela, pe care voesc Maghiarii să ni-1 im
pună. .

Ei,bine, dacă privim cu ochii proprii şi nu 
prin prisma lui «Pester Lloyd», sau a nu ştiu
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cărui «Hirlap», stările de dincolo vom vedea 
că «Ungaria întreagă», care protestează contra 
desvoltării autonomiste în Austria este o ficţiune 
iar adevăratele elemente constitutive ale Ungariei 
tind toate spre asigurarea şi desvoltarea, res
pective restabilirea autonomiei lor şi în consec
venţă numai saluta pot tendinţele autonomiste 
de la noi, în cari privesc —'ori vor trebui să 
privească— cea mai sigură garanţie a existenţii 
lor şi prin aceasta a întregei Monarhii.

Nare deci cuvînt contele Badeni, dacă îi zac 
la inimă într’adevăr interesele adevărate ale Mo
narhiei, să se sperie de agitaţiunea, care vine 
din Budapesta, nici majoritatea autonomistă să 
nu se laşe sedusă de pretinse rezoane de Stat, 
ci să tragă din situaţiune singura consecvenţă 
firească, că dimpreună cu centralismul şi falsul 
liberalism german, care ne-a‘înăbuşit aici, trebue 
să cadă dincolo şi creaţiunea lui: hegemonia 
artificială a Maghiarilor.

Este firesc, dacă usurpatorii din Budapesta 
dau în faţa nouei situaţiuni din mîini şi din pi
cioare, recurgînd la deja desavuatul mijloc al a- 
meninţării, dar este tot atît de firesc, ca contele 
Badeni şi majoritatea tocmai din acest moment 
să se convingă, că singura cale corectă pentru 
apărarea adevăratelor interese vitale ale Monar
hiei este calea designată prin adresa majorităţii.

Treacă Badeni la ordinea zilii peste durerile 
artificiale lansate de dincolo, purceadă' fără şo
văire pe calea lărgirit autonomiei regatelor si 
ţărilor austriace şi va inaugura pentru întreaga 
Monarhie o epocă bine-cuvîntată.

UN f^AjviCEz De s p r e  m a g h ia r i

Ori cît ar căuta Maghiarii să acopere i- 
legalităţile şi volniciile pe cari se sprijineşte 
hegemonia lor, tot se mai găsesc străini 
iubitori de adevăr cari îşi dau silinţa a. 
cerceta mai cu deamănuntul situaţia din 
Ungaria şi găsesc trista realitate de acolo.

Un membru al Academiei franceze d. 
Lefèvre Pontalis a scris acum de curînd 
un studiu despre situaţia politică din Au- 
stro-Ungaria, şi cu ocasia aceasta autorul 
francez se ocupă foarte mult cu sistemul 
de alegeri din Ungaria. El a publicat stu
diul său sub titlul Les eléctions en Autriche
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et en Hongrie, (în Revjic politique etpar- 
lamentaire). - ^

D. Lefèvre Pcntalis expune în culôri 
vii întreg sistemul de abusuri şi de con- 
rupţie utilizat de guvernele maghiare în 
alegeri şi face apoi o comparaţiune între 
alegerile ungureşti şi cele austriace arătînd 
cît de europeneşti sunt alegerile în Austria, 
şi cît de orientale în Ungaria. Autorul con
chide recomandînd Maghiarilor a lua lecţii 
de la Austriaci.

„ C t y Z B  î f l  A U S T R I A  Ş I  U Î * M Â ~  

Î * I L t E  E I “

Sub titlul acesta, «Nemzct» ziarul oficios 
al guvernului maghiar publică un semnifi
cativ articol în care se ocupă de stările 
din Austria şi de influenţa lor asupra celor 
din Ungaria.

Iată cîteva mostre din acest articol :

In Urma obstrucţiunei parlamentare a Nemţi-. 
lor, precum şi a desvoltării mai departe a eve
nimentelor după închiderea Reichsrath-ului, în 
Austria nu e vorba acum de criza guvernamen
tală . . ci acolo csisiă criză parlamentară, ba 
chiar constituţională. Cea de pe urmă, ce-i dreptţ 
nu s’a produs încă, dar e aproape de a se ivr, 
de oarece pînă a eşi din încurcătură, chiar în 
caşul unei desvoltări favorabile şi pacinice a lu
crurilor, vor trebui să se facă schimbări mai mici 
ori mai mari, dacă nu chiar în textul constitu
ţiei Eustriace, de sigur însă în împrejurările con- ■ 
stituţionale austriace ; abstrăgînd chiar de la fap
tul, că in ori ct cas trebue să ţinem sama de o 
schimbare sau cel puţin de o modiiicare a direc- ■ 
ţiunei politice. Ear aceasta va avea indirect sau 
direct influenţă în prima linie asupra vieţei po
litice din lăuntru în Austria, ear în rîndul al do
ilea asupra rclaţiu n ilor între Austria şi U n
garia chiar şi în  caşul clacă esenţa d u alism u 
lu i peste to t nu  va încerca nici o schim bare ;
— ba în rîndul al treilea— poate chiar şi asu
pra desvoltării noastre interioare, chiar în ca
şul, dacă independenţa noastră constituţională
— de care nu se poate atinge nici un factor — 
se-va valida mai departe pe deplin neatinsă»

ceea-ce se înţelege de sine, şi va rămînea pe 
basa dualismului.

«Tocmai de aceea, atît desvoltarea şi rela- 
ţiunile reciproce ale celor două State ale mo
narhiei, cît şi viaţa dinăuntru a amîndorora, apoi 
vaza şi puterea dinăuntru şi din afară a mo
narhiei întregi, aşa de adînc sunt interesate în 
criza austriacă, în cît putem învinui cu drept pe 
toţi factorii şi toate faptele, cari au provocat 
această criză, fie că ea purcede din partea par
tidelor guvernamentale, fie din nisuinţele naţio
naliste.

«Nemzet» îşi exprimă'apoi mai pe larg «pă
rerea de rău», zicînd că Nemţii au refuzat de a 
intra în tratative cu contele Badeni, care i-a 
chemat la conferenţe cu Cehii, fapt, «prin care 
ei au atras asupra-şi răspunderea "pentru zădăr
nicia împăcării». -

Vorbind apoi mai amănunţit de raporturile 
între Badeni şi majoritatea autonomistă, autorul 
admite posibilitatea, că ea, majoritatea, îi va 
creşte lui Badeni peste cap, îi va dicta ea linia 
de purtare chiar spre dauna lui însuşi pe urmă 
încheie:

«Dar şi pe calea aceasta se poate găsi o astfel 
de soluţiune a crizei parlamentare, care nu va 
căşuna o rană adîncă constituţiei, deşi în direc
ţiunea politică ea provoacă o mare şi nefavorabilă 
schimbare. Aceasta va produce şi asupra noastră  
efect dăunător. Dar ce se va întîmpla, dacă 
nici în modul acesta nu va succede a găsi so
luţiune? Unde va fi constituţionalismul şi par
lamentarismul austriac, ce se va întîmplă cu de- 
legaţiunile, cu cuota etc. ? Nici nu ne place a ne 
ocupa cu aceste chestiuni; dar nu putem să le 
trecem cu vederea, ear omului politic cu minte, 
austriac ori maghiar, nu-i este ertat a pune în 
joc interesele ce sunt legate de ele.»

f*0|VIÂlMl MflGHlfţlZAŢI

Sunt şi, între noi mulţi oameni cari ’si 
închipuesc că Românii de peste munţi nu 
ar fi primejdioşi în existenţa lor naţională, i 
Din nefericire, acesata eun simplu eufemism. . 
Politica modernă de maghiarizare, sprijinită 
de guvernul Ungariei şi de toată suflarea 
maghiară încejîte a da roade şi între Ro
mâni, mai ales între cei ce locuesc în apro
priere de centrele etnice ale Ungurilor.

Profesorul Dr. JVngahd, de la Universita
tea din Lipsea, făcînd în anul acesta călătorii
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pe la Românii din comitatele Sătmarului 
şi â Selajului a rămas uimit, văzînd că cei 
mai mulţi preoţi români, crescuţi în insti
tutele maghiare, nu prea ştiu româneşte şi 
vorbesc în familiile lor exclusiv limba ma
ghiară. D. Weigand apostrotîndu-i, *nu s’a 
putut răbda a le spune că c o ruşine ca 
breoţii români să se maghiarizeze.

Şi mai îndrăsnesce cineva dintre noi să 
facă zeflemele la adresa cauzei naţionale, 
susţinînd că această cauză «s’ar fr discre
ditat» ? Suntem siguri, că toţi Românii de 
inimă se vor simţi cu atît mai vîrtos îndem
naţi a face propagandă pentru Ligă, unica 
instituţie din ţară menită a sări în ajuto
rul Românilor năpăstuiţi.

EDUCAŢIUNEA POPORULUI

|Jp^hestiunea de a asigura o continuaţiune în 
‘■aI^Cîî educat'unea Şi instruGţia ce o primesc fii 

poporului în şcoalele publice preocupă pe 
toţi cei ce doresc în mod sincer desvoltarea 

G culturală a poporului lor. Un Francez, 
d. Edouard Petit, a scos de curînd o publica- 
ţiune în care discută funcţionarea cursurilor de 
adulţi şi de adolescenţi în iarna 1896—1897 în 
Franţa. '

D. Petit este un fervent propagator al educa- 
ţiunii poporane. El a avut posibilitatea de a 
vedea, de a judeca, de a critica şi de a găsi, 
remediul care ar putea asigura prosperitatea 
cursurilor de adulţi.

Publicaţiunea sa voluminoasă constitue istoria 
•complectă a acestor instituţiuni, datorite iniţia
tivei marelui istoric Victor Duruy.
* Numărul acestor cursuri, în progresiune con

stantă, s’a ridicat la 30.000. Gustul de cetire se 
desvoltă, conferinţele atrag din ce în ce mai 
multă lume. Mii şi mii de cetăţeni luminaţi îşi 
dau concursul lor acestei opere de cultură na
ţională. Mai ales oameni din profesiunile liberale 
şi din Universităţi: profesori şi studenţi rivali
zează întru înaintarea acestei cauze. Timpul si 
banul. au fost daţi cu acelaşi devotament şi cu o 
nohilă solicitudine.

«Dar, zice autorul, colaboratorii cari merită 
laudele cele mai desăvîrşite şi cele mai sincere 
sunt institutorii, institutoarele, şi inspectorii în- 
văţămîntului primar. Ei şi-au făcut din educa- 
ţiunea poporului o misiune în viaţă. Ei, cu toate. 
că sunt atît de ocupaţi, şi-au asumat acest plus 
de muncă cu dragă inimă. Ei au făcut pentru 
tinerime, ceea-ce făcuseră pentru copii. Ei au 
terminat ast-fel, ceea-ce începuseră, fără a se 
speria de nopţi nedormite şi de cheltueli. Ei 
ştiau că pentru aceste ale lor osteneli ei n’au

să fie remuneraţi, cu toate acestea ei au perse
verat în îndeplinirea unui rol pe cared consi
derau o datorie pentru ei. Şi aceasta din dra
goste şi din trebuinţa sufletească de a se de
vota cauzei publice naţionale. Ei au făcut cursuri, 
au ţinut conferinţe şi adese-ori au cumpărat, 
pe cheltuiala lor, aparatele necesare. Au mai 
avansat' apoi fonduri pentru diferite asociaţiuni 
de instrucţiune. Ţara nu va putea să le fie destul 
de recunoscătoare pentru binele, pe care ei l’au 
săvîrşit cu atîta simplicitate şi cu atîta ardoare 
conştientă.»

Cînd vom ajunge şi noi să putem scrie în 
aceşti termeni entuziaşti despre interesarea pu
blicului şi a corpului nostru didactic de o cauza 
atît de mare în desvoltarea culturii noastre, na
ţionale?

Institutorul este educatorul desemnat spre a 
forma oameni utili unei naţiuni. Trebue deci 
să-l susţinem, să-l încurajăm şi să-l apărăm prin 
toate mijloacele, dacă vrem să-şi înplinească cu 
demnitate şi cu spor această a sa datorie civică.

E interesant a resuma resultătele dobîndite 
în Franţa în perioada T896—1897. -

Acolo erau:
• 22.578 de cursuri de adulţi şi de adolescenţi, 
profesate în şcoalele publice ; 5.000 de cursuri 

‘făcute de deosebitele acociaţiuni de instrucţiune, 
de camerile sindicale etc ; iar numărul confe
rinţelor făcute e de 97.313!

Numărul societăţilor de instrucţiune populară 
e de 1.200 şi toate sunt în plină activitate.

La această muncă colosală au luat parte 33.000 
de institutori şi de institutoare, iar numărul ti
nerilor cari au asistat la această distribuţiune 
de învăţătură a fost de 497.421 !

Dacă Franţa, o ţară fruntaşe între ţările civi
lizate, îşi dă atîta silinţă a merge înainte, cu 
cît mai vîrtos ar trebui noi să imităm acest : 
nobil exemplu şi să sprijinim cn toţii, din toate 
puterile noastre, causa mare a instrucţiunii şi 
educaţiunii naţionale!
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Liga maghiară — (Kul-tnr-egy-let-ul') — de la 
Cluj trebue să-şi aleagă un nou Preşedinte, de 
oarece cel vechiu a murit. Intre membrii ei e 
mare gălăgie din această causă. Un ziar oposi- 

- ţional, «Ellenzek» din Cluj, ca să-şi calmeze ce
titorii, s’a adresat la membrii Comitetului acestei 
societăţi întrebîndu-i pe fiecare în parte pe cine 
doreşte a l face Preşedinte ; 6 din aceştia au nu
mit pe d. Gabriel Vgron şi 5 pe contele Andrei 
Eethlen, fostul ministru de agricultură. Gabriel 
Ugron e un Kossuthit şi duşman de moarte al 
Românilor.

Dar duşmănia aceasta nu sperie pe nimeni din
tre Români. Au mai avut Românii de a face cu 
Don Chişoţi de aceştia ungureşti. . . .

P. S. S. Mihai Pavel, Episcopul Românilor gr- 
catolici din diecesa Orăzii-Mari şi-a serbat zilele 
acestea jubileul de 25 de ani. Cu ocasia aceasta 
s’au oficiat servicii divine în toate bisericile di- 
cezane. P» S. S. este unul dinte cei mai iubiţi 
Episcopi ai Românilor transcarpatini. In tot tim
pul Episcopiei sale, el a căutat să înainteze cul
tura poporului său, înfiinţînd o mulţime de şcoli, 
clădind mai multe zidiri trebuincioase liceului 
român din Beiuş,întemeîndfonduri de pensiune eteri

Ne asociăm şi noi urărilor credincioşilor săi' 
dorindu i o viaţă îndelungată pentru binele p o 
porului român ! *

« Telegraful Român», din Sibiu, aduce din Gu
ra Rîului ştirea, că în 2 Septemvrie a. c. a murit 
acolo un moşneag român în vîrstâ de u d  ani. 
Moşneagul se numea Ser ban Conţu şi era încă 
sănătos şi voinic ca un brad din Bucegi, numai
trei zile înainte de moarte s’a simtit bolnav.)*

Marţi după ameaz a ieşit dl. Dr. Ioan Raţiu, 
•preşedintele comitetului naţional de peste munţi, 
din temniţa din Sibiu, unde a stat 10 zile pen
tru că convocase adunarea alegătorilor români.* •

Duminică după amiaz s’a făcut în Sibiiu în- 
mormîntarea Baronului Urs de Margine. Lume 
foarte multă şi foarte distinsă â luat parte la 
acest act funebru. Serviciul a fost săvîrşit de Exc. 
Sa Metropolitul Dr. Victor ■ Mihali de Apşa, cu 
mare asistenţă preoţească.

D. Dr. Aug. Banea, profesor la seminarul din 
Blaj, a rostit un adînc simţit discurs, zugrăvind
pe adormitul în Domnul ca erou si ca martir.* - * - • -

Se vede treaba, că Maghiarii consideră ca o 
chestie , importantă pentrn ei, ca tocmai acum să 
reînceapă agitaţia lor «ştiinţifică» căutînd a pu
ne origina Românilor din nou în umbră. *Revue

des Revues» publică în ultimul- său număr un 
resumat din scrierea vestitului istoriograf şovi- 
nist D. L. Rethy: Românisnml în Ilyiricunt şi 
origina italiană a Românilor. Autorul acestui 
resumat este un domn I. Kont, probabil un Ma
ghiar, care nu se pricepe la istorie, pentru că 
ar-e-precauţiunea a declara, că el nu are nici o 
opiniune proprie în chestiunea originii Românilor.

Dar atunci, ce nevoe era să -publice într’o 
revistă franceză un resumat al aberanunilor d. 
Rethy ? . - -

Amarnic se înşală Maghiarii dacă c red ,'că  
mai pot mistifica azi lumea inteligentă cu teorii 
«ştiinţifice» fabricate~in atelierele Ku-ltur-eg-y 
le-tu-lui. de la Cluj !

.  *
Cîrţanu, ciobanul Cîrţanu iarăşi a fost la Viena. 

Acum e aici în Bucureşti. Se dusese la Viena să 
dea o nouă petiţiune la * împărăţie^ cerînd drep
tate, pentru-că subpiefecţii şi jandarmii unguri, 
i-au confiscat cărţi şi l’au amendat fără motiv. 
El a fost iarăşi la ministrul maghiar, Bar. Iosikai 
din Viena. Nu l’a găsit însă, ci a trebuit să-şi 
dea jalba unui secretar ungur al ministerulu. 
Acestuia Cîrţan i s’a plîns şi de stările din Tran
silvania în general şi i-a spus verde \ *D’ăpoi noi 
ştim, că avem împărat, dar nu ştim cine ni-i stă-' 
pin m ţară, că împăratul ne-a vlndut Lingurilor 
ca pe niscaiva dobitoace.» Spunîndu-şi amarul 

- pe acest ton, secretarui telefonă la Direcţia- po
liţiei şi imediat veni un comisar de poliţie care 
îl arestă pe bietul Cîrţanu şi-l duse în puşcă
rie unde îl ţinu închis timp de două săptărnîni, 
pe cuvînt că ar fi comis oare-care lesă-Mafesta- 
te în conversaţia pe care o avu cu ţanţoşul se
cretar al ministerului maghiar!

Dar lui Cîrţanu nici că-i pasă că a fost ares
tat. EI e convins că are dreptate, şi aşa este, 
deci suportă cu tărie toate aceste consecinţe ale 
intervenţiunii sale. . "

* :
D. Albert Lefaivre, ministru plenipotenţiar al 

Franţei şi fost Director al celebrului ziar parisian 
«/.’Autriche slave et roumaiue» a petrecut zilele 
acestea în Bucureşti, unde a ţinut a face cuno
ştinţa mai multor Români şi a vizita instituţiile ' 
noastre de cultură. - ’

Pe cît am aflat, ăi Lefaivre lucrează la o isto
rie a «Ungariei, sub Musulmani» şi cercetează 
spre acest sfirşit şi epocile corespunzătoare ale 
istoriei noastre naţionale.

D. Lefaivre, fiind un călduros filo-român, a 
fost salutat cu multă dragoste şi distincţiune de 
mai mulţi Români din capitală! De aici’, d. Le
faivre  a plecat alaltă-ieri la Braşov şi la Sibiiu spre. 
a studia unele momente ale chestiunii naţionale.


